

准确把握城市历史文化价值 持续擦亮衡阳历史文化名片

■左琼颖



一座城市的历史文化价值，就是众多历史文化形态价值的集中反映，这种价值既要立足本地，也要放眼全国，乃至世界；既要全方位体现本土文化的多样性，又要集中反映本土文化的独特性，也就是“人无我有、人有我特”的排他性和“全国有地位、全球有影响”的知名度。精心提炼和准确把握城市的历史文化价值，是保护、传承和弘扬优秀传统文化、促进城市经济社会发展的基础性工程与前瞻性工作。衡阳是一座拥有2200多年历史的古城、名城，历史悠久、文脉绵长、文化多元、底蕴深厚。据不完全统计，衡阳的历史文化形态见诸文字记载的就多达40余种，民间口口相传的更是不可胜数。文化形态纷繁复杂，但其核心价值仍是“万殊一体”。对照国家历史文化名城的条件标准，以及衡阳城市的历史文化资源，衡阳城市的历史文化价值最值得关注和弘扬的是以下五个方面。

一是中华五岳圣地的人文价值“岳”意为“高峻的山”，古人认为高山一定是“峻极于天”。中华五岳是远古民间山神崇拜、五行观念和帝王巡猎封禅相结合的产物，经过数千年的积淀和淬炼，早已成为中华民族的精神图腾。南岳衡山“群峰七十二，绵延八百里”，是中国南方唯一称“岳”的名山、圣山，这里不仅自然环境“五岳独秀”，还遍布着神农创耒、祝融播火、大禹治水、螺祖养蚕等众多农耕文明印记，有号称“江南小故宫”的千年古刹南岳大庙，有儒释道共存共荣于一山一庙的宗教文化奇观，有香火长盛不衰的祈福传统，有代代相传的“寿比南山”“文明奥区”之美誉。毫不夸张地说，南岳衡山不仅是一座风景秀丽的生态之山，更是一座历史悠久、底蕴深厚的文化之山。南岳文化与民族传统生生不息、世代传承，这里孕育了一批光耀千秋的文人高士，发生了许多震惊中外的历史事件，吸引了众多名扬四海的社会名流，衍生出集火文化、寿文化、和文化、衡文化、舜文化、禹文化、香文化、雁文化、纸文化、上古文化、农耕文化、陶瓷文化、祭祀文化、祈福文化、宗教文化、霞客文化、养生文化、革命文化等众多文化形态于一体的名字文化，是一部书写在华山川、三湘大地上的“历史教科书”和“文化全书”。衡阳，以衡山之阳为名。以南岳衡山为载体的名山文化，全面代表着衡阳历史文化的长度、深度、高度和广度，是衡阳历史文化最重要最核心的内容。在名山文化牵引下，这座和谐共生的宝地圣地，穿越时间和空间的历史长河，持续彰显着独特的学术价值、恒久的社会价值、多样的生态价值以及浓郁的人文魅力。

二是中国抗战名城的精神价值抗日战争是中国历史上最伟大的全民族解放战争。抗战期间，衡阳这片“兵家必争之地”，一直处于战争的最前沿最重位置。1944年发生的震惊中外的“衡阳保卫战”，衡阳军民同仇敌忾、共御外侮，与10倍于我之敌血战47天，是中国抗战史上作战时间最长、双方伤亡军人最多、最惨烈的城市争夺战，“论功侔于苏联史丹林（斯大林）格勒保卫战”。抗战以来，发生的一件件、一桩桩重大事件，让衡阳这座城市的名字如雷贯耳，享誉中外。这里作为西南的门户和军事咽喉，建有美军在华最大的空军基地；国民政府在此召开了四次著名的“南岳军事会议”；国共两党在这里举办了三期南岳游击干部训练班，见证了中华民族团结御侮、共赴国难的历史；“南岳佛道救难会”的成立开启了前所未有的宗教和谐，也是我党统战工作的成功典范。国民政府唯一命名的“抗战纪念城”和在大陆唯一一处纪念抗日阵亡将士的大型烈士陵园——忠烈祠，两个“唯一”彰显了衡阳在抗战中举足轻重的历史地位。此外，何公馆、圣经学校、张家山、五桂岭、火车西站、陆家新屋、双忠亭、胜利坊、抗战时期湖南省政府临时驻地等抗战遗迹，见证着衡阳在中国抗战史上无与伦比的巨大贡献。丰碑无言、英雄不朽、精神永存。作为一座英雄的城市，无数革命先辈和英雄儿女在衡阳保卫战中展现的伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，这正是中国抗战名城的精神价值所在。这种精神价值是衡阳文化在几千历史长河中凝练的精华，也是中华民族抗战精神宝库中光彩夺目的明珠。抗战文化曾经为这座城市提供了抗战到底的动力和支持，如今已融入城市的各个角落，升华为强烈的国家意识和民族自豪感，激励着这座英雄之城不断创造新的奇迹。

三是湖湘文化源头的思想价值湖湘文化是源远流长的地域文化，是中华文化的重要一脉。书院是湖湘文化传承和弘扬的重要载体。始建于唐元和五年（810年）的石鼓书院，在“书院文化”中享有极高的地位，也是湖湘文化的重要发源地，素有“衡湘洙泗”“道南正脉”之誉。自唐初以来，衡阳书院林立、名师云集。曾国藩一度盛赞“天下书院楚为盛，楚之书

院衡为盛”。最有代表性的胡氏父子、“石鼓七贤”、王船山，可谓高山仰止、名震四方。南宋时期，胡安国寓居南岳，在这里建文定书堂，胡氏父子在这里传道讲学，创立了湖南历史上第一个有自身学术思想特色和相对稳定学术群体的学术流派——湖湘学派。南宋著名理学家朱熹与著名学者张栻来石鼓书院讲学，“明道义正人心”，在两位大师的影响下，四方学者接踵而至，书院的“讲会”制度达到了历史鼎盛。明末清初，衡阳大儒王船山学习和继承先贤传统，对中国传统文化进行历史性总结、创新性发展，让儒家文化“别开生面”，让湖湘文化熠熠生辉。船山思想是湖湘文化的精神高地，是湖湘文化的一面旗帜、一个里程碑，也是中华文化的一座高峰。王船山作为湖湘文化的集大成者，其经世致用的务实精神、入世豪情的治学态度、对立统一的思维方法，对魏源、曾国藩、左宗棠、彭玉麟、黄兴、蔡锷、杨度、毛泽东在内的代代经天纬地的湖湘名人，以及湘商、湘军、戊戌变法、辛亥革命等重要群体和重大历史事件产生了重要影响，进而影响了中国乃至世界的社会历史进程。此外，在衡阳这片土地上，“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的濂溪文化，“临危不惧、英勇抗敌”的水师文化等，都彰显着湖湘文化的思想精髓。时至今日，湖湘文化仍是中华民族可资借鉴的宝贵精神财富。

四是革命运动摇篮的时代价值衡阳是革命运动的摇篮，红色文化的热土。“五四运动”爆发后成立的湘南学联，是湘南地区爱国学生运动的总部，成为中国共产党革命运动的策源地之一。中国共产党成立后，毛泽东多次来衡阳指导革命，亲自指导建立湘南地区第一个党组织——中共湖南省立三师支部，亲临水口山了解工人疾苦，向工人群众宣传马克思主义。这里革命浪潮风起云涌：湘南学联积极组织领导学生反帝反封建斗争；水口山工人运动“唤起工农千百万”；岳北农工会工农“握手革命”开全国之先河；湘南起义“万人齐上井冈山，八千皆为衡阳人”；创立民国的巾帼英雄唐群英引领全国妇女“从封建桎梏里解脱”，何宝珍、毛泽东、伍若兰成为妇女运动的骨干和领袖人物。一座城市内，学生运动、工人运动、农民运动、妇女运动、武装运动“五运”联动、交相辉映，将星星之火燎原到中华大地，全国仅此一例。这里革命誓言光照千秋，夏明翰气壮山河的绝命诗“砍头不要紧，只要主义真”，是衡阳红色文化的最强怒吼，也是中国共产党“革命理想高于天”的最好诠释。

1927年，毛泽东在衡山等地考察农民运动，写下著名的《湖南农民运动考察报告》，为中国革命胜利留下了光辉灿烂的一页。一个时期有一个时期的使命，一代人有一代人的历史担当。从湘南学联、湖南三师、省立三中、省立三甲工、水口山工人运动纪念馆、岳北农工会旧址、桐梓山、培兰斋等重要纪念地，到朱德、宋乔生、耿飚、伍若兰、夏明翰、罗荣桓等与衡阳密切相关的重要革命人物，见证了中国共产党的发展壮大和衡阳在新民主主义革命中的历史贡献。衡阳，用一条条红色线路织就了中华大地上“红色版图”的厚重一块。如今，红色文化的时代价值根植大地、融入血脉、塑造未来，激励着我们在新阶段新征程中焕发出新的时代光芒。

五是近现代工业前沿的品牌价值衡阳是一座和工业血脉相连、荣辱与共的城市。衡阳近现代工业始于新民主主义革命时期。抗战爆发以后，民族工业大量内迁到衡阳，衡阳工业总产值一度位居全国第二，被称为“小上海”。新中国成立后，衡阳被列为全国26个老工业基地城市之一。新中国第一套重力选矿机、第一台环境噪声监测器、第一台牙轮钻机、第一台连铸钢机、第一台井下铲运机等一串串“第一”和“中华”牌锁具、“工农”牌手扶拖拉机、“芙蓉”牌手表、“湘江”牌自行车等名优产品，都见证了“衡阳制造”曾经的辉煌，衡阳逐步形成了包含37个门类的工业体系，一度创造了“湖南工业三分天下，衡阳有其一”的局面。第一颗原子弹爆炸、三峡工程、南海开采可燃冰、神舟飞天登月、祝融探火、“一带一路”等等，中国工业的很多重要时刻，衡阳都未缺席。衡钢、二七二厂、界牌瓷厂、恒飞电缆、南岳电控等工业企业，见证和续写着衡阳工业的荣光。铁路是工业的重要支撑。近代以来衡阳一直都是全国的铁路枢纽，粤汉、湘桂、衡阳三个铁路管理局曾一度共处衡阳城，衡阳在中国铁路史上的地位堪称泰山北斗，可谓“一座衡阳铁路局，半部中国铁路史”。从计划经济转型进入市场经济再到新时代，这座老工业城市不断调整着自己的历史坐标，重新唤醒了优秀的工业文化基因。5张“产业名片”越擦越亮，14条产业链正焕发出蓬勃的生机与活力。

力，连续三年上榜全国先进制造业百强城市，连续两年入选全国城市创新能力百强榜、全国数字百强市，连续多年上榜全国外贸百强城市。这一张张闪亮的品牌和名片，见证衡阳工业厚积薄发的无限希望。衡阳再次站到了现代工业发展的新前沿，企业文化必将为“制造立市”战略的实施增添强劲动力。传承中华优秀传统文化是习近平文化思想的重要内容。面对衡阳这么丰厚的历史文化资源，我们应当坚定文化自觉、文化自信，正视而不忽视、珍视还需重视，借着衡阳承办第三届湖南旅游发展大会的契机和“制造立市、文旅兴城”战略的实施，着力完善以历史文化价值为导向的历史文化传承保护体系，让文化共存、文化共融、文化共生、文化共享成为展现衡阳城市历史文化价值、促进衡阳城市发展繁荣的一道道靓丽风景。

要守正创新谋大局。要全面贯彻落实习近平文化思想，高站位思维，高起点谋划，切实推动衡阳优秀历史文化创造性转化、创新性发展。要准确把握和积极落实省委、省政府《关于加快建设世界旅游目的地的意见》强调的“着力打造以南岳衡山等为代表的历史文化名片”和省政府《支持衡阳市加快建设省域副中心城市的意见》明确的“支持申报国家历史文化名城”等要求，从制度层面规范，从目标层面定位，从项目层面落实。要切实抓好市委、市政府决策部署的转化、落地，一届接着一届干，一件连着一件抓，从现在开始，重点抓好第三届湖南旅游发展大会的承办、国家历史文化名城的申报和世界文化旅游目的地建设，不遗余力地把衡阳文化做强、产业做大、品牌做响，让衡阳“文明奥区”“历史文化名城”和“文旅大市”的美誉名至实归。

要坚定不移抓传承。要以“功在当代、利在千秋”的责任感和使命感，把遍布衡阳的每一处、每一件历史文化遗产全都保护好、传承好、利用好，让各类文化遗产都能绽放出更加迷人的光彩。要高度重视和全力推进各类博物馆建设，加快市博物馆新馆、湖湘文化博物馆等综合性博物馆建设，助推火文化博物馆、寿文化博物馆、雁文化博物馆、陶瓷博物馆等专题博物馆建设，引导和支持民间博物馆建设，争取做到每一种文化形态都有一个主题博物馆，将衡阳打造成为“博物馆之城”。要充分发挥国有艺术院团、艺术研究机构和文学艺术协会优势，组建精英团队，创作一批融入衡阳文化基因的影视、戏剧、歌曲、小说等文学艺术精品。要组织专家团队，动员社会力量，开展专题研究，深入发掘并大力弘扬以名山文化、抗战文化、湖湘文化、红色文化、工业文化为代表的衡阳地方历史文化，推出一批重量级研究成果，让衡阳历史文化有址可寻、有物可看、有史可传、有事可说。

要理直气壮促融合。要促进文化形态相互融合。摒除“非此即彼”的狭隘思想，以共同价值为导向，有的放矢地把各类文化形态融合起来，调出衡阳历史文化的主色、底色和亮色，释放乘积效应的巨大能量，绘就展现衡阳城市文化繁荣发展的靓丽风景。要促进文化旅游融合。坚持以文塑旅、以旅彰文，抓住举办第三届湖南旅游发展大会的契机，提高核心文化资源的商品转化率和品牌吸引力，将文化气息渗透于旅游的各链条、各环节，做到旅游开发在哪里文化就跟进到哪里。要促进文化科技融合。充分利用现代信息技术，让散落在衡阳大地的文物古迹活起来，让书写在古籍文献里的文字活起来，让两千多年的衡阳历史活起来。要促进文化区域融合。深入挖掘和梳理衡阳五大核心文化与其他区域文化的历史渊源和发展脉络，尤其要加强湖湘文化、红色文化、工业文化与省内其他城市的互联互通，探索推进省内历史文化一体化协同发展。

要审时度势创品牌。要持续擦亮“名山”名片，进一步强化南岳的龙头地位，山城联动、优势互补，精心打造以南岳衡山为代表的名山文化品牌。要充分发挥“名人”效应，让蔡伦、王船山等历史名人冲出湖南、出圈全国、走向世界。要用心讲好“名篇”故事，借鉴郴州“半条被子”故事的经验，在衡山县选址建设“大兴调查研究之风主题”教育基地，把《湖南农民运动考察报告》的故事讲出特色、讲出精彩。要极力推出“名节”活动，鼓励各县市区深入挖掘本地历史文化旅游资源，打造并传承经久不衰的节庆文化活动品牌，如寿文化节、农耕文化节、船山文化节等。要精心打造“名景”项目，充分利用独有文化资源，补齐文旅项目短板，在城区重点优化拓展夜游湘江项目，打造“湖湘源·三江城中央休闲旅游区”，力争达到“一条江水串起五大文化、五大文化写就七彩湘江”的绝佳效果，让游客感受到“人在画中悠游、文化扑面而来”的绝美意境，让衡阳这座历史文化名城重新闪耀出璀璨风采和无限魅力。



祝融峰。



来雁塔。



石鼓书院。



衡阳高新区数字经济走廊。



东洲岛。